

**ИМПЕРИЯ ГАЗНЕВИДОВ: ПОЛИТИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ ВЛИЯНИЕ В  
ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ**

Мирбоев Асадбек Гальатович  
студент Самаркандского филиала Ташкентского международного  
университета Химия

Эрназаров Туйгун Раджабович  
научный руководитель

**Аннотация**

Статья рассматривает историю и влияние империи Газневидов, основанной тюркской династией мамлюков в 975 году. Статья описывает территорию, которой охватывала империя, включая Персию, Трансоксанию и части Пакистана. Авторы обращают внимание на персианизацию Газневидов, вызванную влиянием персидской династии Шамани. Статья также описывает основателя династии, Себуктигина, и его сына Махмуда, который расширил империю на востоке до реки Окс и на западе до Райи и Хамадана. В то время как империя достигла значительных успехов, правление Масуда I привело к территориальным потерям. Статья также отмечает роль империи в пропаганде ислама в Индии и ее влияние на формирование национальных государств Пакистан и Бангладеш. Жизнь под властью Газневидов описывается как стабильная и безопасная, с поддержкой Аббасидов в Багдаде и стремлением к установлению идеального общественного порядка. Статья также кратко описывает конфликты между тюркскими военачальниками-рабами и министрами-лидерами двора, которые способствовали упадку Саманидов и возвышению Газневидов.

**Ключевые слова:** Империя Газневидов, Центральная Азия, тюркская династия, Себуктигин, Масуда I, Аббасиды.

**ВВЕДЕНИЕ**

Империя Газневидов была хорасанской, основанной тюркской династией мамлюков (воинов-рабов) происхождения, которая существовала с 975 по 1187 год. Она была сосредоточена в Газни, городе на территории современного Афганистана, и управляла большей частью Персии, Трансоксанией и частями современного Пакистана. Благодаря политическому и культурному влиянию своих предшественников - персидской династии Шамани - первоначально тюркские Газневиды были полностью персианизированы.

**МЕТОДОЛОГИЯ**

Династия была основана Себуктигином, когда он унаследовал власть над территориями, сосредоточенными вокруг города Газни, от своего тестя Алпа Тигина, отколовшегося бывшего генерала султанов Шамани. Сын Себуктигина, шах Махмуд, расширил империю

в регионе, простиравшемся от реки Окс до долины Инда и Индийского океана; а на западе она достигла Райи и Хамадана. Во время правления Масуда I она понесла крупные территориальные потери. Она потеряла свои западные территории из-за сельджуков в битве при Данданакане, что привело к ограничению ее владений Афганистаном, Белуджистаном и Пенджабом. В 1151 году султан Бахрам-шах уступил Газни Алауддину Хусейну из Гора, и столица была перенесена в Лахор до его последующего захвата Гуридами в 1186 году. В течение двух столетий империя Газневидов, первая значительная мусульманская держава в Центральной Азии, целенаправленно пропагандировала ислам среди народов индийского субконтинента. В конечном итоге мусульмане стали второй по величине религиозной общиной. Национальные государства Пакистан и Бангладеш берут свое начало в наследии Газневидов. Для людей, живших под властью Газневидов, жизнь была стабильной и безопасной. Поддерживая прочные связи с Аббасидами в Багдаде, империя и ее подданные также осознанно были частью более широкого государственного устройства. Их цель состояла в том, чтобы поощрять послушание Божьей воле, чтобы вся земля могла стать «обителью мира», даже если для установления их идеального общественного порядка использовалось насилие.

Две военные семьи произошли от тюркских рабов-охранников Саманидов — Симджуридов и Газневидов, которые в конечном счете оказались губительными для Саманидов. Симджуриды получили земельный надел с присвоением ранга или титула, называемого уделом, в регионе Кохистан в восточном Хорасане. Алп Тигин основал династию Газневидов, когда обосновался в Газне (современный Газни, Афганистан) в 962 году. Он и Абу аль-Хасан Симджури, как полководцы Саманидов, соперничали друг с другом за губернаторство Хорасана и контроль над империей Саманидов, сажая на трон эмиров, над которыми они могли бы доминировать, когда Абдул Малик I из династии Саманидов умер в 961 году. Но когда саманидский эмир Абдул Малик I умер в 961 году н.э., это вызвало кризис престолонаследия между братьями Абдул Малика. Придворная партия, спровоцированная людьми из класса писцов — гражданскими министрами в противовес тюркским генералам — отвергла кандидатуру Алп Тигина на трон Саманидов. Мансур I был возведен на престол, и Алп Тигин благоразумно удалился в свое поместье Газна. Симджуриды контролировали Хорасан к югу от Окса, но испытывали сильное давление со стороны третьей великой иранской династии, Бувайхидов, и не смогли пережить крах Саманидов и возвышение Газневидов.

Борьба тюркских военачальников-рабов за власть на троне с помощью смещения с поста министров-лидеров двора продемонстрировала и ускорила упадок Саманидов. Слабость Саманидов привлекла в Трансоксанию тюрков-карлуков, которые недавно приняли ислам. Они оккупировали Бухару в 992 году, чтобы основать в Трансоксании династию Караханидов, или Илекханидов. Алп Тигру наследовал в Газне Себуктигин (умер в 997 году). Сын Себуктигина Махмуд заключил соглашение с Караханидами, по которому Окс был признан их общей границей.

Сабоктекин стал владыкой почти всей нынешней территории Афганистана и Пенджаба, завоевав земли Саманидов и шахов. В 997 году Махмуд, сын Себука Тигина, наследовал своему отцу после его смерти, и с ним навсегда ассоциировались Газни и династия

Газневидов. Он завершил завоевание земель Саманидов, шахов, исмаилитского королевства Мултан, Синда, а также некоторой территории Бувайхидов. По всем данным, при нем был золотой век и расцвет империи Газневидов. Махмуд совершил 17 экспедиций через северную Индию, устанавливая свой контроль и создавая государства-данники. Его набеги также привели к разграблению большого количества добычи. От границ Курдистана до Самарканда, от Каспийского моря до Ямуны он установил свою власть. Признавая авторитет аббасидского халифа, Махмуд использовал оба титула «эмир» и «султан». Когда он обратил свое внимание на Индию, халиф призвал его распространять ислам среди ее немусульманского населения. Он поклялся ежегодно совершать набеги на Индию, чтобы распространять там ислам. Таким образом, «Газневидам обычно приписывают распространение ислама в Индии, где доминируют индуисты».

Газневиды были турецкой династией рабов-солдат (мамлюков или гулам), правившей султанатом, который достиг господства в восточном Иране, центральном Афганистане и современном Пакистане в XI и XII веках н.э. Хотя в то время этот султанат находился на периферии мусульманского мира, он должен был сыграть важную роль в формировании персидской литературы и открытии Индии для мусульманского контроля. Помимо мотивов, Газневиды были великими покровителями искусства и литературы, и их дворы притягивали большое количество поэтов, художников и ученых. Персидский национальный эпос «Шах-наме» был посвящен Фирдоуси (940-1025) султану Махмуду (правил 998-1030). Даже в большей степени, чем предшествовавшая им династия Саманидов, Газневиды поставили огромное царство под контроль одной династии, которая сделала персидский основным языком общения, как официальным, как язык канцелярии, так и художественным, как предпочтительный язык панегириков, адресованных султанам. Более того, иранцы теперь начнут писать свою историю на персидском языке, что имеет огромное культурное значение. Арабский продолжал занимать первостепенное положение в качестве языка науки и религии, однако персидский теперь стоял сам по себе и вскоре должен был заменить арабский в большинстве областей.

Основателем династии был Себуктигин (ок. 977-997), турецкий военачальник в полунезависимом городе Газна. Хотя Газна была частью государства Саманидов, ею управляли армейские генералы, которые десятью годами ранее восстали против центральной власти. Себуктигину удалось укрепить свое правление в Афганистане, и он смог победить принцев-индуистских шахидов, отвоевав у них бассейн реки Кабул и равнины Пенджаба. Тем временем саманидские эмиры под сильным давлением турецких захватчиков из степей Внутренней Азии были вынуждены обратиться к Себуктигину и его сыну Махмуду, который уже был командующим армией Саманидов. Спасши Саманидов, Махмуд унаследовал большую часть их владений, положив конец их правлению.

## РЕЗУЛЬТАТЫ

За свою жизнь, полную непрерывных военных кампаний, Махмуд (998-1030 гг.) построил обширную империю; к моменту своей смерти он объединил восточный Иран и южные

районы реки Окс, Хорезм, северный Иран, Афганистан и северную Индию. Армия, завоевавшая это царство, состояла из профессиональных турецких солдат-рабов, которые были куплены и обучены для ведения боевых действий. Ее ядром была гулам-и-сарай, элитная дворцовая гвардия. Наряду с этим ядром были более широкие силы турецких солдат-рабов. Газневиды, в свою очередь, нанимали других вспомогательных солдат, таких как иранцы, арабы и индусы. В своих кампаниях в Индии армия Газневидов была дополнена гази, или добровольческими мусульманскими военизированными формированиями. Во многих отношениях история Газневидов превосходит историю Османской империи: каждая из них находится на периферии мусульманского мира, каждая состоит из турецкого ядра, и обе они твердо ортодоксальны в своей идеологии.

Однако в долгосрочной перспективе этот расширяющийся военный султанат было невозможно поддерживать. Вскоре после того, как он достиг своего расцвета, ему было нанесено сокрушительное поражение. Махмуд, занятый кампанией в Индии, где разграбление буддийских монастырей стало очень прибыльным предприятием, не смог осознать опасность, исходящую от наступающих турецких племен сельджуков. Его сын Масуд (1030-1041) не смог справиться с этим вызовом, когда настал подходящий момент. Битва при Данданкане (1040) в Хорасане была настолько решающей, что султан Газневидов, вынужденный покинуть все северные части своей империи, даже подумывал о том, чтобы покинуть Газну. Поскольку это была военная империя, солдаты вскоре убили своего дискредитировавшего себя султана.

Битва при Данданкане ознаменовала поворотный момент в истории Газневидов. Мавдуд (правил в 1041-1048 годах), новый султан, должен был работать над консолидацией того, что осталось от империи, что означало экспансию на Индийский субконтинент. Сначала Газна, а затем Лахор должны были стать столицами того, что теперь было первым важным индийским мусульманским султанатом. Об оставшихся ста пятидесяти годах правления династии известно меньше, чем о более раннем этапе, поскольку сохранилось гораздо меньше источников, но это не должно искажать современную оценку исторического значения поздних Газневидов. Обратив свою энергию на северную Индию, они сделали возможной исламизацию и завоевание значительной части Индии более поздними мусульманскими захватчиками. Их дворы оставались центрами литературной и культурной деятельности, создав такие важные произведения, как персидский перевод классика государственного управления «Калила и Димна» и поэзия Масуда Сад Салмана. В 1186 году Гуриды положили конец этой династии.

Газневидам посчастливилось быть увековеченными благодаря обожанию, которым поэты, улемы и идеологи осыпали Махмуда и более поздних султанов. Их приход к власти станет образцовым в литературе «Зеркало принцев». Более того, Махмуд стал бы идеальными любимцем для суфиев, которые воспевали бы его любовь в своих стихах. Некоторые современные индийские мусульмане возродили бы память о Махмуде как о мусульманском индийском герое.

Сын Махмуда Масуд не смог сохранить империю и после катастрофического поражения в битве при Данданкане в 1040 году уступил сельджукам все земли Газневидов в Иране и Центральной Азии, что ввергло королевство в «смутное время». Сын Масуда Ибрагим,

который восстановил усеченную империю на более прочной основе, заключив мирное соглашение с сельджуками и восстановив культурные и политические связи. При Ибрагиме и его преемниках в империи наступил период мира и стабильности. Потеря его западных земель привела к усилению рейдов по Северной Индии с целью разграбления земель, где он столкнулся с жестким сопротивлением со стороны раджпутских правителей, таких как Парамара из Малвы и Гахадвала из Каннауджа. Признаки слабости государства стали очевидны, когда Масуд III умер в 1115 году, а внутренние распри между его сыновьями закончились воцарением султана Бахрам-шаха в качестве вассала сельджуков. Султан Бахрам-шах был последним королем Газневидов, правившим Газни, первой и главной столицей Газневидов. Алауддин Хусейн, король Горидов, завоевал город Газни в 1151 году, чтобы отомстить за смерть своего брата. Он сжигал весь город и сжигал его в течение семи дней, после чего прославился как «Джахансоз» (Сжигатель мира). Газни был возвращен Газневидам благодаря вмешательству сельджуков, пришедших на помощь Бехраму. Борьба Газневидов с гуридами продолжалась и в последующие годы, когда они откусывали территорию Газневидов, а Газни и Забулистан были потеряны группой турок-огузов, прежде чем были захвачены гуридами. Власть Газневидов в северной Индии продолжалась до завоевания Лахора Хусрау Маликом в 1186 году.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Империя Газневидов выросла и охватила большую часть современного Ирана, Афганистана, северо-западной Индии и Пакистана, и Газневидам обычно приписывают распространение ислама в Индии, где доминировали индуисты. В дополнение к богатству, накопленному за счет набегов на индийские города и взимания дани с индийских раджей, Газневиды также извлекали выгоду из своего положения посредника на торговых путях между Китаем и Средиземным морем. Однако они не смогли долго удерживать власть, и к 1040 году сельджуки захватили их персидские владения, а столетие спустя Гуриды захватили их оставшиеся субконтинентальные земли. Империя Газневидов была первой значительной мусульманской державой в Центральной Азии, ответственной за распространение ислама на Индийском субконтиненте. Это навсегда изменило динамику индийского общества. Ислам стал второй по величине религией Индии. Современные национальные государства Пакистан и Бангладеш могут проследить свое мусульманское наследие до набегов Газневидов на территорию Индии.

Хотя Газневиды были тюркского происхождения, а их военачальники, как правило, принадлежали к тому же роду, в результате первоначального участия Себуктигина и Махмуда Газнийского в делах Саманидов и в культурной среде Саманидов династия стала полностью персианизированной, так что на практике нельзя считать их правление над Ираном одним из самых продолжительных. иностранное господство. С точки зрения культурного первенства и поддержки персидских поэтов, они были гораздо более персидскими, чем этнически иранские соперники Буидов, чья поддержка арабских букв в предпочтении персидскому хорошо известна.

**ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Rizaev I. I. The structure of the social system as the basis for the self-organization of society //Scientific and Technical Journal of Namangan Institute of Engineering and Technology. – 2019. – Т. 1. – №. 7. – С. 190-195.
2. Усмонов Ф. Н. Основные этапы развития научной рациональности //Theoretical & Applied Science. – 2017. – №. 11. – С. 181-184.
3. Yuldasheva D. Legal protection of women is the basis for the development of uzbek society //Gospodarka i Innowacje. – 2022. – Т. 24. – С. 1011-1014.
4. Саматов Х. У. Социальные вопросы в учении Махдومي Азами Касани //Ученый XXI века. – 2016. – №. 2-1 (15). – С. 63-66.
5. Тураев Б. О., Ризаев И. И. Самаркандский государственный архитектурно-строительный институт, г. Самарканд, Узбекистан //ББК 72.4+ 87.2 К 90. – С. 181.
6. Husan M. Dialectics of Potentiality and Virtuality in Space and TIME //European Scholar Journal. – 2022. – Т. 3. – №. 1. – С. 40-42.
7. Кубаева Ш. Т. Развитие инновационного мышления в Самаркандской академии Улугбека //Universum: общественные науки. – 2014. – №. 5 (6). – С. 2.
8. Ризаев И. И., Хаккулов Н. К. Влияние цифровой культуры на неприкосновенность жизни человека в обществе //Оргкомитет. – 2023. – С. 342.
9. Yuldashevna Y. D. Science and Its Significance in the Process of Forming Spiritual and Moral Values //JournalNX. – 2021. – Т. 7. – №. 04. – С. 248-253.
10. Мардонов Р. С., Ризаев И. И. Проблемы в инновационном развитии (на примере Узбекистана) //Географические и экономические исследования в контексте устойчивого развития государства и региона. – 2022. – С. 244-246.
11. Эргашев И. И. Пути совершенствования инвестиции маркетинга //Интеграция наук. – 2017. – №. 6. – С. 123-125.
12. Yuldasheva D. Philosophical Aspects of Bioethics Problems in Modern Science //Open Access Repository. – 2023. – Т. 4. – №. 3. – С. 1362-1368.
13. Rizaev I. I. Liberalizacija-Osнова Samoorganizacii Social'noj Sistemy //Millij uksalish va. – 2020.
14. Аликулов С. А., Ризаев И. И. Синергетический анализа онтологической сущности процесса либерализации общества //Под общей редакцией. – 2022. – Т. 280.
15. Кубаева Ш. ўйин биосоциал тараққийёт феномени сифатида (ижтимоий-фалсафий таҳлил). falsafa va hayot философия и жизнь. Philosophy and life //Falsafa va hayot xalqaro jurnal философия и жизнь международный журнал Philosophy and life. – С. 35.
16. Ризаев И. И. и др. Коэволюционное развитие самоорганизации: взаимосвязь стабильности и нестабильности в социальной системе //Человек. Знак. Техника: II междунар. междисциплинар. молодеж. форум:[сб. ст.]/Самар. Федер. исслед. центр Рос. акад. наук, Самар. нац. исслед. ун-т им. СП Королева. – 2022. – С. 132-139.
17. Muminova Z. O. Objective and subjective factors that forms humans moral beying //Theoretical and applied science. Philadelphiya, USA. – 2016. – Т. 2.
18. Эргашева М. Таълимнинг тизимли таҳлили //Общество и инновации. – 2021. – Т. 2. – №. 4. – С. 88-97.

19. Usmonov F. N. The Role of Scientific Ethics and Bioethics in Modern Society //Design Engineering. – 2021. – C. 8373-8379.

20. Mardonov R. Historical and philosophical analysis of Eastern and Western education systems //International Journal For Advanced Research In Science & Technology/A peer reviewed international journal. [www.ijarst.in](http://www.ijarst.in). – 2021. – T. 11. – №. 02. – C. 252-256.